

# 北海市 2021 年春季学期期末教学质量检测 · 高二历史

## 参考答案、提示及评分细则

1. A 根据材料并结合所学知识可知,随着春秋战国时期冶金技术的进步,铁制兵器逐渐取代了青铜兵器,故选 A 项。B 项材料并未体现,故排除;材料只是反映铁器在军事领域的应用,C 项表述不准确,故排除;材料只是对青铜兵器和铁制兵器进行了比较,并没有扩大至所有“器具”,故排除 D 项。
2. D 根据材料并结合所学可知,其他族人想尊祖,则只能通过“敬宗”;公父文伯怕触怒季康子,可证大宗有权对小宗进行惩罚;公孙黑是驷氏的小宗,驷氏恐其作乱祸族故欲杀之。这些都说明春秋战国时期宗法制仍发挥重要作用,故选 D 项。这一时期处于春秋战国时期,并没有建立起国家政治新秩序,故排除 A 项;B、C 两项材料并未反映,故排除。
3. C 根据材料并结合所学知识,材料反映的是道家学派的主张,故选 C 项。A 项反映的是法家思想,B 项反映的是儒家思想,D 项反映的是墨家思想,故排除。
4. B 根据材料并结合所学可知,秦国能够统一的重要原因是国家权力逐渐集中于君王,利于集中全国人力、物力进行大规模战争,故选 B 项。A、D 两项并不是材料反映的主旨,故排除;郡县制的普遍推行是在秦朝建立以后,故排除 C 项。
5. D 根据材料可知,汉朝时土地交易有明确的价格,此外,汉代土地买卖形成一套较为完备的制度,土地契约开始盛行。从材料可以看出,土地买卖立契时,需有证人,并明确记录土地面积和价格。且规定若田亩不足数,卖方应“计反还钱”。据此可推知,西汉中期以后至东汉,土地商品化程度在不断提高,地权转移频繁,土地私有制进一步深化,故 D 项正确。A 项不符合史实,故排除;土地买卖合法化开始于先秦,故排除 B 项;商品经济从城市向农村扩散由来已久,故排除 C 项。
6. C 根据材料并结合所学知识,汉武帝将“儒家的伦理道德嵌入官制中”,促进了“儒家核心价值观的主导地位”,并将其传播到地方,故选 C 项。A 项说法过于绝对,且这些措施只是为了巩固儒学的正统地位,并没有导致所有非儒学的消亡,故排除;B、D 两项并不是材料反映的主旨,故排除。
7. B 材料中南迁人口多集中在以太湖流域为中心的江东地区,以及其他为数不多的江湖平原,湘、鄂、赣、闽、粤、桂等地区人口迁入甚少,山区及丘陵地带的开发更无从谈起,说明这一时期江南的开发只是开始起步,仍存在很大的地域不平衡性,谈不上已向纵深发展,只是为经济重心的南移奠定了基础,故选 B 项并排除 C 项。材料只是反映了北民南迁后的主要分布区域,未涉及北民南迁的主要原因,故排除 A 项;北民南迁的确带来了北方大量先进的生产工具及技术,但这并非材料主旨,故排除 D 项。
8. D 根据材料“佛教高僧大多把儒家齐家治国平天下的‘外王’思想纳入佛教教义中”,还将佛教的普度众生和儒家的爱国孝亲相结合,这说明魏晋以来,佛教文化逐渐地本土化,故选 D 项。其他三项都不是材料反映的主旨,故排除。
9. A 根据材料“互相稽查”“中书省的诏敕有错误,门下省就应进行驳正”等信息并结合所学知识可知,唐朝强化门下省封驳职能的主要目的是防止中书省的权力过大,使中书省和门下省相互制衡,同时可在一定程度上避免决策失误,利于加强君主专制,提高统治效能,故选 A 项。B 项材料并未反映,故排除;C 项并不是其主要目的,故排除;材料反映的是中书、门下互相制衡,D 项并不是材料反映的主旨,故排除。
10. B 根据材料“州县造籍,户部总领”“详备的档案资料”“治罪条例”等信息可以判断,唐朝官府工匠受到严格的管理,故选 B 项。其他选项说法不准确,故排除。
11. A 材料中中书最初是主管文书的宦官机构,晋朝改由士人充任并与尚书台并立,唐代时权力进一步扩大,可以“参议表章、草拟诏旨制敕及玺书册命”,甚至就军国要事发表自己的初步处理意见,至宋代中书的权力再次扩大,这样的演变历程体现朝廷内部权力分配的变更,说明了相权不断削弱和君主专制的逐渐强化,故 A 项正确。中国古代决策权掌握在皇帝手中,故 B 项说法不准确;C 项并不能反映材料的主旨,且中书省的演变也不能扩大为中枢制度的演变,故排除;中书省由最初掌管文书的秘书机构,到唐宋参与决策,虽然地位有所提高,但并不能说明所有官僚行政效率的提高,故排除 D 项。
12. D 根据材料并结合所学知识可知,宋朝的这些措施主要是为了削弱相权以加强皇权,故选 D 项。其他三项均不是材料反映的主要目的,故排除。
13. B 材料指出,张根为江南西路转运副使时的“岁漕米……给中都”“天下之财,下自郡县而至于转运”,这说明北宋转运使的设置有利于削弱地方割据的经济基础,故 B 项正确。材料中虽有转运司如果占有上供的财物会受到惩罚,但并不能说“有效地”,也不能完全防止官员贪污,故排除 A 项;宋朝转运使的设置主要是为了充实中央财政,防止地方割据,并没有体现商品经济的发展,故排除 C 项;材料没有说明“岁漕米”“上供钱物”的用途是什么,故排除 D 项。
14. C 根据材料并结合所学知识可知,朱熹是理学的代表人物。陆九渊是心学的代表人物,理学和心学都把“理”作为世界的本原,故尽管朱熹和陆九渊对“理”的理解有分歧,但归根结底仍属于理学内部的分歧,故选 C 项,排除 B 项。A 项表述在材料中体现不出;儒学复兴完成的标志是“心学”的成熟,D 项说法错误,故排除。

排除。

15. A 根据材料可知,唐朝火器的发展是在西汉火药原料被发现的基础之上,宋朝“火箭”“火球”“火药的配方”等是在唐朝基础上的进一步发展,故选 A 项。其他三项都不是材料反映的主旨,故排除。
16. D 根据材料可知,元朝各行省设置的目的各有侧重,主要还是为了加强中央对地方的政治和军事控制以维护统治,故选 D 项。“大而不专”指的是地方权力虽然较大但也要受到中央的节制,材料并未体现,故排除 A 项;B 项说法过于绝对,故排除;元朝行省地域的划分遵循“犬牙交错”的原则,把自然地理环境相差较大的区域划分到同一个行省,形成了以北制南的格局,材料中并未体现,故排除 C 项。
17. B 根据材料可知,元朝商业发展的重要原因是社会经商风气的盛行,故选 B 项。其他三项是对材料的误读,故排除。
18. C 根据材料并结合所学知识,这一书体指的是草书,故选 C 项。
19. B 两者记述的场景都反映了明清时期苏州商品经济发展的景象,商品经济发展有利于市民生活的丰富,故 B 项正确。《姑苏杂咏》和秀才龚炜的记述所描绘的苏州市容与经济重心没有关系,故 A 项错误;材料只描绘了苏州,且苏州不是沿海城市,题干也没有涉及苏州外贸的情况,故 C 项错误;材料中仅仅反映了明清时期苏州的商业和市民服饰变化的现象,并不能体现国家重农抑商政策的变化,故 D 项错误。
20. A 根据材料可知,明清时期为了加强对土司地区的管理,把管理少数民族的土司的继承和科举制度联系在一起,只有通过科举考试才能继承土司或进入流官体系,这有助于加强少数民族地区的国家认同,从而利于中央加强对少数民族的统治,故选 A 项。材料体现了中原的科举制度传入少数民族,使科举制和土司制相结合,侧重点并不是因俗而治,故排除 B 项;C 项说法过于绝对,故排除;材料并不是反映对科举制进行完善,故排除 D 项。
21. D 根据题干图文可知,康熙帝时的江苏省在乾隆帝时分割为江苏、江宁、安徽三个行政区,结合清朝的史实,这一调整主要是为了分散地方的权力,防止地方势力膨胀,以加强中央集权,故选 D 项。题干未涉及在省下设州、县、乡等地方行政机构,排除 A 项;题干未提及限制官员职权,排除 B 项;基层地区是乡、里,且没有涉及官员冗滥的问题,故排除 C 项。
22. B 根据材料并结合所学知识,明清时期永佃制逐渐制度化,“永久使用”“不得过问”等信息可知,这一生产关系削弱了佃农对地主的人身依附关系,故选 B 项。A 项说法过于绝对,故排除;“极大的”表述不准确,故排除 C 项;材料并没有反映土地兼并的问题,故排除 D 项。
23. A 根据材料“当世之务”“兴太平之事”等信息并结合所学知识,反映了顾炎武“经世致用”的思想,故选 A 项。其他三项说法不准确,故排除。
24. C 根据材料并结合所学知识,材料反映的是鸦片战争之前,中国对外贸易一直处于顺差地位,使大量的白银流入中国,造就了一大批富商大贾,一定程度上刺激了明中叶以后资本主义萌芽的发展,故选 C 项。A 项发生在鸦片战争后,时间不符,故排除;B 项颠倒了因果关系,故排除;古代中国一直实行的是重农抑商的经济政策,故排除 D 项。
25. (1)表现:大运河开通促进南北经济交流;农村集市贸易发展;柜坊、飞钱出现;广州成为重要外贸港口。(6 分,任答三点即可)  
条件:农业和手工业的发展是商业发展的基础;国家政局稳定有利于商业发展;交通条件的改善便利商品流通;货币的统一和纸币的出现促进了商业的发展;中央政府相对开明的经济政策保障了商业的运行环境。(6 分,任答三点即可)  
(2)特点:实施朝贡贸易体系,禁止民间私自对外贸易;出现武装贸易集团,掌控对外贸易;在东南亚市场形成华人贸易网络,主导东南亚市场;商帮参与,获利丰厚;白银大量流入中国市场,推动海外贸易发展。(8 分,任答四点即可)  
启示:要充分掌握国际贸易规则,积极参与海外贸易竞争;要结合本国经济发展水平,以国家利益为出发点,制定适宜的对外贸易政策。(5 分,言之有理即可)

26. 示例:

看法:儒学的发展推动了中国古代科技的进步。(2分)

说明:中国古代科技的发展进步得益于多方面的原因,儒学发展对古代科技的发展有重要的推动力。汉代董仲舒提出“天人感应”学说创新儒学,构建系统自然的阴阳五行观念。汉代《黄帝内经》《伤寒杂病论》等医学著作以阴阳五行学说来说明人体病理变化和药物性能。医学的发展也充分体现了儒家的仁者爱人的理念,济世救民的精神追求。宋代的程朱理学吸取了佛、道关于宇宙自然的深层思考,强调思辨,建立了完备的理论体系。宋代儒学中的求理精神也包括了自然之理,朱熹提出“格物致知”的治学方法,对自然现象的观察和探究也推动了古代科技的发展。(8分)

综上可知,儒学的发展推动科技进步,不应把儒学与科技发展对立。当今社会更应该弘扬儒学中积极合理的部分,进行创造性的转化发展,与现代科技发展相适应协调,共同推动社会的发展进步。(2分)

(“示例”仅作为参考答案,其他答案言之有理即可酌情给分)

27. (1)措施:派遣使者监察州县长官;严惩贪赃枉法官吏;重用为官清正、正直不阿的臣僚;用酷吏管理官员等。(8 分,任答四点即可)  
(2)作用:笼络了人才,巩固了封建统治;有利于吏治清明,政局稳定,广大农民得以休养生息;打击了贵族政治,促进了平民政治的发展。(7 分,言之有理即可)